

完善高校会计档案管理措施探讨

■王庭芸

随着市场经济的快速发展以及高校体制改革的不断深入,高校会计档案也遇到了新的机遇,同时也面临了很多挑战。怎样才能有效、准确和便捷的开展会计档案管理,这一问题就变成了高校发展最急于解决的问题。

一、会计档案管理存在的不足及问题

(一)领导档案意识淡薄,对会计档案管理不重视

进行会计档案的管理只有结合强有力的会计档案理论、相关的方式方法,才能确保对各种类型的会计档案都可以做到科学有效地管理,降低管理成本,提高工作效率,提供全面的会计档案信息,以满足学校的决策需求。但是有不少校领导对会计档案工作缺乏正确的认识,误以为会计档案很容易管理,不需要专业的负责人,有时候甚至指派会计人员兼任档案管理工作,还有不少相关人员对档案随意摆放,耽误档案整理的进程,从而造成会计档案存在不完整、不

安全等问题。

(二)会计档案资料管理有待完善,电算化会计档案管理还需进一步丰富

会计档案最基础的工作任务是收集相关资料,其中有些文件十分重要,例如:程序文件、数据等进行备份,电子文件拷贝等,如果没有这一系列的程序,就没有办法提供相应的会计档案信息,从而影响到会计档案工作,造成一定的损失。这种问题的产生,往往是由于会计档案资料管理不到位、电算化会计档案的管理力度欠缺所导致的。

(三)会计档案管理制度不完善

尽管国家档案局、财政部颁布了《会计档案管理办法》,其中涵盖了会计凭证、会计账簿、会计报表等,但很多高校财务部门却没有引起重视,执行的是传统的管理模式,特别对于电子档案,没有明确的管理办法,当会计资料出现丢失时难以进行弥补,整个管理制度存在不少漏洞。

(四)会计档案管理工作不到位

1、当会计档案在财务部门存放到期的情况下,有不少高校不能按时将档案递送到专业的档案管理部门,从而导致手续在某一环节缺失。一些学校没有任何的手续办理,另外还存在着学校办理交接时,账簿、报表、会计凭证及磁介质会计档案不能随着交接一起移交,这就为未来档案信息查找埋下了隐患,对今后会计档案管理工作也会有不利的影响。

2、一些会计档案到期后并没有按规定进行销毁工作,逐渐留下大量的剩余档案,这样不但浪费了空间,同时也浪费了很多的精力、物力、财力。

3、会计档案交接制度不完善。由于没有制度的约束,很多退休人员或者是换岗人员并没对档案工作进行交接办理,使资料缺失,对财务工作的进展造成一定的影响。

4、会计档案借阅制度不完善。任何人都可以随时查看,有可

能导致会计资料不完整或者资料外漏。

二、加强高校会计档案管理的措施

(一) 加强对会计档案工作的重视

通过宣传教育的普及,提高学校领导及相关工作人员对会计档案管理工作重视程度。学校制定有关方针、政策及学校的发展规划等重要信息源都来自于会计档案,并且学校工作秩序的维护也离不开会计档案。科学管理会计档案的重要性应该引起学校各级领导的充分重视,并对有关制度的建立和贯彻落实进行有效督促。

(二) 建立健全会计档案管理制度

目前,高校会计档案的数量随着学校规模的不断扩大而增多,各种会计档案每月有很多册。所以,各个高校要根据每个单位的不同情况,合理、科学的运用《会计档案管理办法》,制定适合学校自身状况的会计档案管理制度。为使会计档案能够合理、安全、完整的被利用,确保会计档案科学管理有序开展,对会计档案管理的整个过程进行科学管理。

(三) 电算化会计档案备份制度的建立

应该养成会计信息双备份的好习惯,这样才能让电算化会计档案数据保管的时间更长,这样就不怕人为或自然的破坏了。同时,相关管理者也需要对电算化会计档案定期进行监督检查,预防磁性介

质的丢失,防止信息不完善。

(四) 会计档案管理工作的深入完善

1、归档要及时、有序。每个月将当月会计系统所产生的相关凭证、账簿、报表等打印出来,进行归类整理,必要时装订成册,对这些文件建立相应的档案保管清册,科学立卷,方便查询和保管。这样做就是为了防锈蚀,以免使字迹变得模糊,另外还要把回形针、大头针等拿掉,进行装订、整理。并且把已经输入的电子数据在一定时期后复制出来,刻录为光盘,进行实物保管,对于超过一年的相关档案,要及时送到学校的档案管理部门进行统一保管,在光盘上进行编号、签字和盖章。

2、为了能够使会计档案更加安全,就必须做好保管工作。学校的财务部门和档案管理部门要加大力度。首先,要指派专业的人员进行会计档案保管,以免发生损坏和遗失。其次,为了让保管更加规范、标准,需要高校妥善的保管、有序的存放、查阅方便、安全保密等,并且购买库房和档案柜、架等,作为配置设施。同时,还要积极做好防蛀、防磁、防虫、防潮、防盗、防晒、防火等安全措施。为了保证会计档案的安全、完整,要定期的检查会计档案有没有受到辐射的影响,有没有出现霉烂、受潮、不完整等现象。

3、严格查阅制度。需要相关负责人的批准,办理登记手续,才能进行查看与复制。另外,会计档案不能轻易的向外借出。查看与

复制会计档案的相关员工,不允许随意的拆封和更换档案,也绝不允许在会计档案上乱写乱画。在查阅的时候,档案管理人员要做一定的登记,然后才可以在档案室进行翻阅。对于需要借出去的档案,一定要经过领导的批准,并且尽快归还。

(四) 增加硬件投入,加强会计电算化档案管理

防尘、防磁、防潮等必备的硬件条件,是会计档案管理场所应该具备的。应建立明确的程序和授权批准制度以应对电子信息的归档、查询等,接收入库的电子会计档案要装入特质的软件盒中。由于目前病毒容易从外来各类移动硬盘或光盘的渠道进入,而会计核算系统多采用局域网,因此,加强计算机系统管理也是单位的重要职责,系统管理员需担任所有需安装的软件的执行,让病毒的威胁从根本上解决。另外,还要安装并及时升级最新的防病毒软件。会计电算化档案的库房一定要避开大功率的发电机等磁场,软盘避免与永久磁铁接触;库房应配有温、湿度测定仪器和空调器,使库内温度保持在15~30℃,相对湿度保持在45%~65%,以防止盘片变形,严格检测并及时调整,从根本上防范电算化会计档案事故风险。

(五) 设置专职人员进行会计档案管理

档案所有环节如收集、整理、立卷、归档、保管等一系列环节都是高校档案管理工作的重要组成部分。如果档案 (下转第55页)

重视档案工作,还要增强服务意识、责任意识和创新意识,一切从实际出发,充分发挥每个档案工作者的主观能动性。另外,还要充分了解社会发展和变化,准确把握档案利用工作的普遍规律和新情况、新特点、新问题,自觉调整档案工作者和档案工作的关系,使档案管理工作能够科学的发展。

2、促进档案队伍整体素质提升

目前,在县市行政区域,一方面要求行政单位、市直部门等等要明确档案工作人员的职责,尤其是对那些有条件建立专业档案馆的单位;另外,对基层办事处档案工作室,同样要明确管理人员。要积极做到“五个一”要求,即:一块牌子、一间库房、一套制度、一个人、一排文柜。再者,要制定起培训制度,通过培训提高兼职档案人员的业务能力和业务水平,从而提

高他们的整体素质,也要鼓励他们增强他们的工作信心。县级档案部门还要采取“走出去、请进来”的办法。组织优秀员工到先进单位、先进地区考察学习,开阔视野和眼界。可以聘请大学档案专家、教授前来授课,还要选送优秀档案工作人员到大学去进修学习,通过这一系列的方法来提高他们的整体素质,使他们能够更好的应对档案管理工作中的各种问题。

3、以群众为主体,强化服务管理

社会和群众充分利用了档案内容,档案工作才能体现出它的价值。所以,档案工作的最终目的就是开发和利用好档案资源。对于档案工作者而言,对于档案行政管理部而言,他们首先要加强自身的素质以提高业务能力,还要加强信息化工作;其次,必须有一颗为人民服务的的心,要明白群众才是档

案工作的主体;最后,要加强档案工作相关的制度和规定建设,不断完善各种服务制度,加强对档案服务的监管,使档案服务工作得到大家的认同,这样档案开发和利用才能发挥出它应有的价值。

笔者认为,要解决阻碍影响县、市两级档案工作科学发展的因素,除了要不断加强县、市两级档案部门领导班子和档案干部队伍建设,解决好档案事业发展等问题外,档案干部特别是各级档案部门的领导干部,要进一步解放思想,锐意改革,与时俱进,投身到努力推动档案事业与社会同步发展战斗中,要以身作则,充分利用现代化手段,加大档案资源建设,增强服务意识,促进档案信息资源的公开、共享,使档案事业沿着科学发展的轨迹前进。

(作者单位:福建省永安市教育局)

(上接第50页) 管理工作中的重要环节由兼职人员负责,该环节的一些流程就难以执行。如今会计档案数量随着高校规模不断扩大而不断增加,有必要配备专人负责会计档案的管理工作。高校领导需要加强对会计档案的重视程度,对档案管理工作所需的人力、物力给予大力支持,不断加强会计档案管理的水平和质量。

(六)提高会计档案质量从加强财务部门人员培训着手

会计档案管理工作的主要负

责人是高校财务人员,其人员业务能力和水平决定着整个会计档案管理的水平和质量,因此,要对相关的人员进行定期培训,组织会计档案管理人员学习相关知识。针对目前高校电算化会计档案管理人员,岗位培训及继续教育内容应为会计档案管理及计算机操作技能培训,使其拥有基础的会计档案知识和管理知识,且长抓不懈。同时,高校会计档案工作人员要不断学习最新的业务知识,提高自身的知识水平,不断更新知

识结构,进行多途径、多形式的再学习,增强工作责任感,提高工作实践能力。

解决高校会计档案管理过程中存在的问题,提升管理意识,加大管理力度,持续完善会计档案管理制度,可以推进高校会计档案管理工作朝着科学化与标准化方向发展,对于高校体制改革及信息化转变有着重要的现实意义。

(作者单位:海南医学院)